

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Max Augenthaler & Emerich Lesner.
Heinrich Schalek. Rudolf Mosse.
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Marolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o so-
rișă gramonă pe o coloană 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicații mai dese
după tarife și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o
serișă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXII

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 33.

Brașov, Sâmbătă 13 (25) Februarie.

1899.

Incetarea conflictului parlamentar.

In cele din urmă s'a încheiat compromisul, despre care se vor-
besce de atâta timp. Pacea între
minoritatea și majoritatea dietei un-
gurești s'a restabilit, noul ministru-
președinte s'a învoit alaltăieri asu-
pra tuturor punctelor din litigiu cu
delegații partidelor opoziționale.

Opoziția a învins pe totă linia.
A cerut retragerea lui Banffy și el,
în mânia tuturor stăruințelor sale
de-a se ține la putere, a trebuit să
dimisioneze înainte de-a se fi făcut
o învoială cu opoziția; a cerut să se
designeze un ministru-președinte, cu
care să pôtă sta de vorbă d-nii Ap-
ponyi, Kossuth etc. și a fost desig-
nat de monarch Szell, care le era
mai simpatic, decât toți ceilalți din
sinul majorității. Și așa mai de-
parte.

Ce folos vor trage partidele
opoziționale din această isbândă stră-
lucită a obstrucțiunii lor, nu se pôte
sci. De-oamdată ele sunt pe deplin
mulțumite cu succesul lor extra-or-
dinar și neașteptat. Satisfacțiunea
lor, că au isbutit să răstörne pe acel
Banffy, care a fost decimat pe opo-
zițional la ultimele alegeri dietale,
este justă și firască. Dacă prin ve-
nirea lui Szell la cârmă li-a succes
tot-odată să trângă și puterea clicei
tizzaiste se va vedé incurând. După
töte semnele însă, această clică își
va avé rolul ei și în „era lui Szell“.
Ea va rămâne, cum se pare, bălau-
rul majorității cu mai multe capete;
dacă-i tai unul, crește altul în loc.

Dacă d-l Szell, cum cred unii,
vré în adevér a inaugura un sistem
de guvernare în spirit mai conciliant
nu numai față cu partidele maghiare,
ci, în unele privințe cel puțin, și față
cu naționalitățile, atunci va întem-
pina o mare și apröpe neinvigibilă
pedecă din partea amintitei clice,
care începând dela șeful ei totdeuna
și-a făcut o gloriă din acțiunea
pentru „sdrobirea“ naționalităților.

Încă de pe-acum organul haha-
mului partidei „liberale“, Coloman
Tisza, pune în vederea noului ministru-
președinte, că va trebui să-și desfa-
șure totă „prudența și energia“
spre „a paralisa urmările, ce le pôte
avé învingerea obstrucțiunii și com-
promiterea principiului legitim al
majorității în ce privește raporturile
naționalităților din Ungaria“. Aceste
urmări vor fi, dice, redeşeptarea miș-
cării între naționalități și indeosebi
înăsprirea și lățirea agitațiunii ro-
mâne, „un pericol, de care șeful gu-
vernului trebuie să țină semă foarte
serios“.

Nu mai trebuie să spunem, că
numitul organ, punând töte acestea
în vederea lui Szell, face laudele cele
mai exagerate regimului Banffy, că
„a sciut să înăbușescă cu mână tare
mișcarea naționalităților.“

Pacea, ce s'a încheiat alaltăieri
între guvern și opoziția va aduce
soluțiunea provisorică a cestiunii pac-
tului, va pregăti, pôte, o pozițiune
mai favorabilă și partidelor opozițio-

nale maghiare, dér în fond nu va
aduce nici o schimbare a stărei grave,
de care suferé întréga țără și po-
porațiunea ei.

Comisiunea administrativă a
fondurilor scolare ale Regimentului I
român de graniță s'a întrunit în 22 Febr.
a. c. în Sibiu în *adunare generală*. Ea și-a
ținut ședințele ei în prezența comisarului
guvernului, a d-lui fișpan *Gustav Thalmann*.

Compromis și nou cabinet.

Ceea-ce Banffy n'a putut face
lună întregi, Col. Szell a făcut în timp
de 24 ore. I-a succes adecă noului ministru-
președinte, să garanteze raporturi nor-
male în parlament, să facă pace între par-
tidele, cari se răboiau și în fine să for-
meze noul cabinet. Étă bazele, pe care s'au
făcut töte:

Opoziția va renunța la mijlocele
estra-ordinare, ce le-a folosit până acum în
lupta din parlament, și sub presidența mi-
nisterială a lui Szell nu va mai pune pie-
deci în contra desbaterei și votării proiec-
telor de lege necesare. Se vor rezolva dér
töte în ordinea următoare:

1) Alegerea președintelui și vice-pre-
ședintelui camerei; 2) proiectul de indemnitate;
3) Cele două legi despre recruți;
4) Proiectul despre provisorul pactului;
5) Proiectul de provisoriu cu privire la
pactul financiar croat și 6) Budgetul de
stat pe 1899.

În töte afacerile acestea Szell s'a în-
voit cu opoziția pe baza condițiunilor sta-
torite mai înainte.

Privitor la alegerea președintelui ca-
merei, s'a stabilit să se facă pe baza votu-
lui secret; fiă-care partidă își va pune can-
didatul său și va vota. Opoziția declară, că
în contra acestei proceduri nu va ridica
piedece, prin urmare majorității îi va sta
în putință de a alege pe candidatul său.
Astfel dér, dacă majoritatea susține can-
didatura lui D. Perczel, acesta va fi preșe-
dinte ales al camerei.

În cestiunea *censului electoral* opoziția
a făcut front și s'a lăpădat de proiectul lui
Polonyi lucrat în acest scop. Ea se mulță-
mesce numai cu atât, ca noul guvern, în
decursul desbaterei despre budget, să se
declare asupra unei întrebări, ce i-se va
face, și în care declarațiune să promită, că
va studia temeinic cestiunea *censului elec-
toral* cu scop de a face camerei un raport,
respective propunere

În afacerea *judicaturei Curiei*, Col.
Szell a acceptat apröpe peste tot proiectul,
care l'a elaborat contele Apponyi.

Privitor la *revisuirea regulamentului ca-
merei* încă s'a stabilit deplină înțelegere.
Revisuirea se va restringe la introducerea
de măsuri în contra obstrucțiunii tehnice.
A fost eliminată propunerea lui Tisza pri-
vitor la exercitarea dreptului forței brachiale
din partea președintelui.

După ratificarea condițiunilor de pace,
Col. Szell a grăbit să-și constituie, pro-
forma, cabinetul. Și acesta i-a succes peste
așteptare. Lista noului cabinet este urmă-
torea: Presidiu și interne Col. Szell; hon-
veđi br. *Fejervary*; finanțe *Ladislau Lukacs*;
comerciu Al. *Hegedüs*; agricultură *Daranyi*;
justiție Al. *Ploss*; culte și instrucțiune pu-
blică I. *Wlassics*; a latere Em. *Szechenyi*;
ministru croat *Ervin Ceh*.

Așa-dér din vechiul cabinet fac parte
în noul cabinet: *Fejervary*, *Lukacs*, *Da-
ranyi*, *Wlassics*, *Szechenyi* și *Ervin Ceh*.

Se dice, că mâne, Sâmbătă, Szell va
merge la Viena pentru a raporta Maj. Sale
asupra isprăvurilor, ce a făcut. După
acesta se vor publica în foia oficială res-
criptele prea înalte de dimisionare a gu-
vernului Banffy și de numire a noului
guvern.

Din Budapesta i-se scrie diarului „N.
fr. Presse“ cu data de 21 Febr. privitor la
formarea noului cabinet și la încheierea
compromisului, între altele:

„În momentul când compromisul cu
opoziția va fi faptă împlinită, vor dispără
ca prin farmec și ultimele simptome de
fricțiunii (?) în sinul partidei liberale. Szell
a avut în séra acesta lungi și speciale con-
vorbiri cu deputații Col. Tisza și contele
Stefan Tisza. Acestor convorbiri li-se atri-
bue o importanță mare. Acești doi politici-
ciani au o greutate politică destul de mare,
care nu pôte fi micșorată printr'o schim-
bare de cabinet, séu schimbare în situația
politică, și ori-ce sef de guvern în Ungaria,
va considera ca un câștig, de a i trage pe
partea sa“.

Vorbesc apoi de diferențele în păreri
dintre Szell și cei doi Tisza. Acestea, dice,
se referă mai mult la cestiunea susținerii
partidei liberale. O aplanare a acestor di-
ferențe nu este cu neputință și de fapt s'a
sévărșit o apropiere între Szell și cei doi
Tisza. Presumptivul ministru președinte e
de părere, că o partidă politică nu trebuie
să se încunjure cu murii chinezesci.

Mai departe comunică correspondentul,
că doi canonici ai diecesei Strigoniului,
Komlossy și *Roszival*, au anunțat formal
întrarea lor în partida liberală, în speranță,
că drepturile bisericeii catolice nu vor su-
feri scădere sub noul regim. E un simptom
însemnat, dice, că în jurul primatului ve-
nirea la cârmă a lui Col. Szell e privită,
ca un semn de liniștire.

Crede, că, dacă töte vor merge normal,
ministerul Szell se va puté presenta Lună
camerei. Mai înainte însă trebuie să urmeze
dimisiunea definitivă a baronului Banffy.
Se vorbește în töte părțile, că br. Banffy
va fi dimis c'un autograf de tot grațios și
va fi distins prin conferirea marelui cruci a
ordinului „St. Stefan“.

„N. fr. Presse“ se îndoiesce, că Aus-
tria ar avé causă de a-se bucura asupra
soluțiunii crizei ungare. Starea în afară de
constituția din Ungaria a fost, dice, fruc-
tuos sprijinului ce l'a primit procederea an-
ticonstituțională a guvernului din Austria
relativ la pactul economic din partea lui
Banffy.

„După căderea acestuia, ar urma logic,
ca ori-ce guvern ungar de aici încolo să
refuze de-a încheia pactul c'un alt guvern
austriac, decât cu unul constituțional. Dela
d-l Szell însă, care a aflat formula pactului,
care să înlocuască stipulările dela Ischl, a-
céta nu numai că nu se pôte aștepta, ci
noi (austriacii) trebuie să fim pregătiți, că vom
avé să resimțim și mai tare domnia s-lui 14,
îndată ce dieta ungară prin stăruințele d-lui
Szell va intra în deplina posesiune a așa
numitului drept de a dispune de sine stă-
tător. În Ungaria s'a găsit un Szell, care a
recunoscut necesitatea de-a restringe dom-
nirea majorității spre a salva constituția,
în Austria însă nu“.

Situația în Austria.

„Lidove Noviny“ primesc din Viena
următoarele informațiuni din cercurile com-
petente:

În momentul de față delegațiunea ce-
hică din „Reichsrath“ n'are nici cea mai
mică causă de neliniștire séu de neîncre-
dere. Poziția cabinetului Thun e ați întă-
rită. Unirea partidelor din drépta și posi-
țiunea deputaților cehi în majoritate, este
aceeași, cum a fost astă-törnă, ba se pôte
afirma, că în töte direcțiunile ea s'a mai
îmbunătățit.

Partida poporală catolică se razimă
ađi mai mult pe majoritate, decât în anu
trecut. Acesta a făcut'o deputatul Wolf
cu agitațiunile sale pentru protestantism.

Ce privește pe Poloni, ei n'au dat
prin nimic să se cunoscă, că ar voi să-și
schimbe atitudinea față cu cele-lalte par-
tide. E adevérat, că Polonii ar vedé bu-
curos funcționarea parlamentului. Dér ei
sunt departe de-a pretinde, ca stabilirea
de raporturi normale să se facă pe contul
Cehilor. Ei sunt pentru înțelegerea dintre
Germani și Cehi. Cum se va face ea, le
este indiferent. Numai câți-va dintre ei,
cari nu cunosc raporturile în Boemia și
Moravia, séu cari judecă după analogia
raporturilor în Galiția, sunt de altă părere.
Ce privește Ungaria, se declară din
parte autorizată, că acolo a trebuit să i-se
concedă obstrucțiunii mai mult decât a
fost de lipsă; dér principiul majorității va
ajunge și acolo érași la valöre. Și acesta
se va întempla și în Austria. De aceea par-
tidele germane din stânga să nu-și facă
iluziuni și să nu spereze, că guvernul Thun
va căde la pactul cu Ungaria.

Jidanii se organizază.

Pe stradele orașului Budapesta se pot
vedé în timpul de față nise proclamațiuni
afișate pe păreți în chip de placate. În
aceste proclamațiuni se face apel către
„Coreligionarii noștri“, către „concedătenii ji-
dani“, ca să se aboneze și să propage în
cercuri cât mai largi noul diar poporal ji-
dovesc „Jüdisches Volksblatt“, care a început
să apară în Viena cu începutul dilei de 17
Febr., ca primul organ politic jidovesc. El va
apăra „în mod demn și serios interesele poli-
tice, economice și culturale ale Jidanilor
din punct de vedere modern“; problema
principală a lui va fi, de-a „apăra și pro-
mova pe töte terenurile vieții publice condi-
țiunile de esistență ale coreligionarilor săi
și încă prin pregătirea unui organism, care
să cuprindă în sine töte cercurile poporului ji-
dovesc“.

Acesta fiind scopul final al noului or-
gan, se face apel în proclamația amintită,
ca Jidanii să-l sprijinescă din răspuneri nu
numai abonându-l ei însiși, ci îngrijin-
du-se tot-odată, ca să fie cât mai răspân-
dit, cu deosebire însă să nu lipsescă „din
acele localuri publice, cari sunt cercetate de
Jidani, ca astfel să-și pötă ajunge scopul, ce
și-l'a propus în interesul întregii Jidovimii“.

Acestea sunt cuvintele din placate,
cari de altmintrelea au fost afișate nu nu-
mai în Budapesta, ci și în alte orașe ale
Ungariei. E de observat, că „Jüdisches
Volksblatt“ apare cu ajutorul și la iniția-
tiva unui comitet ales de „Societatea po-
porală jidovescă“ din Viena.

Stăm va să dică în fața unei acțiuni
sistematice, care are de scop organizarea

și consolidarea Evreilor, ca popor de sine stătător, și încă nu numai a celor din Austria, ci și a celor din Ungaria.

O fôia clericală unghurască face la acestea un comentariu caracteristic, scriind între altele:

„Va să dăcă sub „coreligionari“ avem de-a înțelege pe „poporul nostru“, adică pe acea rasă jidovască, care peste tot nu cunoște patriă și nu cunoște națiune, afară de a sa. E adevăr vechiu, că Evreii sunt conduși în acțiunile lor individuale de cel mai imoral cosmopolitism; îndată ce e vorba însă de înființarea „unui organism, care să cuprindă toate cercurile poporului nostru“, ei nu mai sunt nici Maghiari, nici Englezi, nici Germani, nici Italiani, nici Francesi, ci numai Jidanii până la cel din urmă. Frazele, prin care Jidanii din Ungaria alarmează lumea, că ei sunt așa și așa de mari Maghiari și mari patrioți, nu sunt alt-ceva, decât o viclână amăgire. Accentuarea maghiarismului și patriotismului la ei este un articol de vânzare, tocmai așa, ca și lăna și grâul. Jidanul este ați German, mâne Austriac, apoi Maghiar, după cum reclamă interesul... Ce au de a face Evreii din Ungaria cu interesele întregii Jidovimi? Pentru ce trebuiesc aceștia contopiți în organismul jidovesc, de care cu atâta nerușinare se lapadă și pe care acum cu atâta obraznicie îl anunță, decât ei sunt aici Maghiari, și ceilalți sunt dincolo Austriaci? De sigur, numai pentru-că Jidanul e Jidan, dușman al creștinilor, contra cărora e chemat a lupta „Judische Volksblatt“ în interesul întregii jidovimi“. Decă Jidanii din Viena nu ar ști, că Evreii din Ungaria în ceștiuni de naționalitate sunt tocmai așa de cosmopoliti, ca ei înșiși, de sigur nici un ban n'ar fi spus cu tipărirea de placcate în limba maghiară. Sunt însă convinși, că amintirea de interesele și organizarea întregii Jidovimi, nu va pute rămâne fără efect nici asupra Evreilor din Ungaria, ca și din toate celelalte țări, și de aci provine orba lor cutezanță de a se adresa la marii patrioți maghiari, ca la concetățeni jidanii ai lor“...

Aceste observări, cum am dis, le face o fôia clericală. Celelalte foi unghuresc nu au cutezanța să dăcă un singur cuvânt, măcarcă, decât o astfel de proclamație s'ar fi adresat dinafară vre-uneia dintre națiunile nemaghiare dela noi, toți procurorii s'ar fi pus în mișcare, și foile „patriotice“ ar vârsa foc și pară.

Di-i lume jidovască și pace!

„Episcopatul lui Ioan Goldiș.“

Sub acest titlu scrie „Alkotmány“ dela 23 Februarie următoarele:

„Abia s'a publicat în fôia oficială întărirea Metropolitului Mețianu, și au și început corteșirile, și încă din partea guvernamentală, pentru a fi ales episcop la Arad Ioan Goldiș, vicarul gr. or. dela Oradea-mare. Ioan Goldiș este un descendent al lui Traian dela finea veacului, ale cărui tendințe sunt îndreptate nu numai înainte, ci și în sus. În viața publică a Românilor atunci a debutat mai întâiu, când față cu scrierile lui Rethy a apărât latinitatea limbii române, și autochtonia Românilor. Literatura însă a lăsat-o în baltă. Mai mult el nu a scris, ci în chipul S-lui Pavel, părăsind terenul literaturii române, s'a năisuit cu atât mai mult a se iniția în secretele mamelucismului.

„După-ce s'a introdus deplin în misterele fidelității tiszaiște, cu ocaziunea invasiunii Tatarilor din 1896 a pășit candidatul în cercul Ceica maghiară și în vorbirea sa program a împletit lauri atât de mari ne fruntea lui Tisza, încât a pus în uimire chiar și pe mamelucii cei de treisprezece probe, punându-se în înțelesul adevărat al cuvântului pentru sistemul Tisza-Banffy.

„El și-a și pierdut orice popularitate înaintea omenilor săi. Preoțimea greco-orientală este aderentă revisuirii (legilor politice biserice), contra căreia s'a declarat Goldiș; în societatea lui Komlosy și a lui Rozival, el se bucură acum în deplină

măsură de rațele grației lojelor și a liberalilor din partida lui Tisza. Se poate, va se dăcă, ca preoțimea greco-orientală să fie presionată atât de mult, încât să alăgă pe Goldiș ca prim episcop al bisericeii greco-orientale, care luptă pentru „noua ordine“ (adecă pentru reformele biseroesce). După „Nagyvárad“, alegerea lui Goldiș poate fi considerată, ca sigură; în locul lui ar fi numit vicar episcopesc gr. or. la Oradea mare Ignăție Pap. După informațiunile noastre însă (ele lui Alkotmány) scirea lui „Nagyvárad“ e prea timpuriă și și foarte netemeinică.“

Revistă externă.

Pressa și mesajul lui Loubet.

Tôte diarele mari din străinătate se ocupă cu mesajul noului președinte al Franței. Păreri diarelor engleze difer foarte mult. „Daily Telegraph“ dăce, că este cu două înțelesuri, și nu crede, că lui Loubet i va succede să împace partidele. Alte foi engleze însă găsesc, că scirile ce vin din Franța n'au deșteptat de mult timp atâta simpatia și respect, ca mesajul lui Loubet. — Diarele germane scriu foarte amical despre mesajul. „Kreuzzeitung“ dăce, că e simplu și clar, deșteptă bune impresiuni și lasă a-se spera, că Loubet își va ajunge ținta de-a vindeca Franța. Germania s'ar bucura de așa ceva, căci i-ar plăce mult mai tare să aibă de-a face o Franță sănătoasă, decât cu una bolnavă. — Diarele din Paris apretiază în diferite feluri mesajul. O parte din ele îl numesc punct de întărire. Jaures scrie în „Petite Republique“, că mesajul este opera unui sdravên republican. Foile radicale și socialiste încă sunt mulțamite mai ales cu acea parte din mesajul, în care se accentuează respectarea ideilor republicane. Diarele moderate și reacționare află din potrivă, că mesajul nu spune nimic și n'are nici un interes.

In contra conferenței de pace

Din Roma se anunță, că guvernul italian a adresat cabinetelor din Petersburg și Haga următoarea notă: „Italia recunoște și stimă pe Papa, însă trebuie să fie constantă pe lângă aceea, ca stima această nimeni să n'o esplice altfel, decât ca un lucru împreunat cu poziția bisericăscă a Papei. Italia n'are nimic în contra reprezentării Papei la conferența de pace și desarmare. Din potrivă, Italia ar vedé în această un concept amical, ce l'ar aprecia după merit. Inșă agitațiunile fără măsură ale foilor clericale, cari pretind nu numai, ca Papa să ia parte la o conferență tehnică, ca Papă, ci vedé în o astfel de participare și un fel de desaprobară a lumii culte față cu pozițiunea ce i-s-a creat la 1870 — sillesce pe Italia să nu ia parte la conferența din cestiune, decât și Papa va fi invitat să participe“. — „Tribune“ din Roma i se telegrafază din Londra, că guvernul engles a comunicat guvernului rusesc, că nici Anglia nu va participa la conferență, decât Italia va refusa să participe.

Vaticanul și conferența de pace.

Dilele trecute ministrul rusesc de externe a primit răspunsul Vaticanului la circulara-program a conferenței de pace și desarmare. Răspunsul Papei se ocupă mai ales cu cestiunea arbitriilor aleși și dăce, că arbitriul ales ar trebui să se alăgă tot-déuna separat și conform ocaziunii, deore-ce un arbitriu ales permanent poate s'ar isbi de greutăți. Răspunsul Papei a făcut bună impresie în cercurile rusesci.

Oprirea adunărilor albanese.

Lui „Frankfurter Zeitung“ i se comunică din Constantinopol, că ambasadorul rusesc Sinovjev a avertizat amical Pôrta, că guvernul rusesc vede o primejdie în adunările seminișilor albanese. În urma această Sultanul a dat ordin guvernatorilor din Cosovo și Scutari, să nu mai tolereze nici un fel de adunări, și la oas de lipsă să le disolve cu forța armată.

SCIRILE DILEI.

12 (24) Februarie.

Proces de presă și osendă. Miercuri s'a pertractat înaintea Curții cu jurați din Oradea-mare un proces de presă intentat „Tribunei Poporului“ din Arad pentru articolul „Tără fericită“ publicat cătră finea anului trecut. În acest articol, procuratura a aflat — cum de obicei se așteaptă — așteptare în contra clasei și naționalității (maghiare). Răspunderea pentru articolul incriminat a luat-o asupra și d-l E. Măglașiu, colaborator al „Tribunei Poporului“. Pertractarea s'a ținut sub prezidenția judelei Iuliu Millye. Ca apărător a fost d-l avocat din Oradea-mare Dr. Aur. Lazar. Curtea cu jurați a pronunțat verdict condamnator, pe baza căruia tribunalul a osendit pe d-l Măglașiu la 2 luni închisore de stat și 10 fl. amendă în bani.

Noul reprezentant al Austro-Ungariei în Bucuresci. Duminecă a sosit în Bucuresci d-l marchiz de Pallavicini, noul trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Austro-Ungariei, însoțit fiind de predecesorul său, baronul de Aerenthal, care, precum șcim, merge ca ambasador la Petersburg. Lună s'era reprezentantul Rusiei la Curtea română, decanul corpului diplomatic din Bucuresci, d-l de Fonton, a dat un mare prând în onorea ambilor diplomați. Miercuri Regele a primit în audiență solemnă, cu ceremonialul obișnuit, pe noul ambasador austro-ungar, care avu onorea de a remite Majestății Sale scrisorile lui de acreditare. Astăzi d-l ministru-președinte și ministru de externe D. Sturdza va da un prând în onorea baronului Aehrenthal și a marchizului Pallavicini.

Din Chișineu se anunțe, că Opera română, care face turneu în Rusia, a jucat acolo „Vovodul Țiganilor“. A asistat un public enorm, care a aplaudat cu multă căldură pe artiști. A doua zi după această reprezentație s'a dat un banchet în onorea trupei la clubul imperiei Sôbrania. Duminecă trecută s'a jucat din nou „Vovodul Țiganilor“. Cu această ocazie a jucat și o domnă din societatea rusă, anume: Cneaz Savaloff. Deși prețurile au fost îndoite la această reprezentație, teatrul a fost tixit de public.

Patru ani ai lui Banffy. S'a aflat un condei bine plătit, care a scris o broșură despre „marile merite“ ale br. Banffy ce și le-a făcut în timp de patru ani, cât a purtat bicul de satrap. Autorul broșurei se numește „Veridicus“. Pe 30 de pagine el sumează toate acele „mari merite“ pentru „patriă și tron“, ce și le-a câștigat Banffy. Etă titlurile diferitelor capitule din broșură: Stringerea raporturilor dintre coronă și națiune; reformele biseroesce; Kalouky și Agliardi; Mileniul; curtea maghiară; palatul ministrului președinte; piața St. George (cestiunea statuei Hentzi); inimicii stindardului maghiar (pedepsirea insultărilor stindardului maghiar în Belgrad și Bucuresci); regele și națiunea; statua din Pojun a Mariei Teresia; înmormântarea lui Bela III; împăratul german în Budapesta; cele deosebite statue; Banffy și naționalitățile etc. — În toate capitulele acestea Banffy e ridicat până la al treilea cer.

Tren express Berlin-Bucuresci.

Tratările pentru organizarea trenului express Berlin Bucuresci au reușit. Cu începerea dela Mai acest express va circula zilnic între Bucuresci Ițcani-Berlin și de 2-ori pe săptămână va avé correspondență cu Constanța prin Buzău. Prin acest express leșenii câștigă 7 ore asupra Vienei și 10 asupra Berlinului și Parisului. Vor ajunge dela Iași la Viena în 26 ore în loc de 33 ca acum, la Berlin în 29 în loc de 33, la Paris în 48, în loc de 58. Cu începerea dela aceeași dată acceleratul Iași-Vaslui-Bucuresci va face drumul în 10 în loc de 11 ore.

Cablu telegrafic. Cablul telegrafic între Constanța și Constantinopol va fi așezat la primăvara viitoare de o societate germană. România va avé deci o comunicație

directă și proprie a sa cu capitala imperiului otoman.

Predică. Poimâne, Duminecă, va predica în biserică S-lui Nicolae din loc părintele capelan militar Nicolae Fizeșan, fiind de față și miliția.

Zăpadă. Se părea, că s'a sfârșit cu ierna. Inșă vorba Românilor: decât la „Stretenie“ („Intempiarea Domnului“) vulpea află ghișă, o duce, decât nu află, o aduce. Și etă se întempiă. De trei zile ninge în părțile noastre și a dat peste noi o iernă — tot vorba Românilor — „cum-i legea“. În unele părți au fost și viscole cu zăpadă.

Crescerea copiilor găsiți. Primăria Bucurescilor are anagajate 360 de femei pentru crescerea copiilor găsiți. Eri primăria a împărțit o mie de lei, ca premiu la 50 de femei, care s'a constatat, că îngrijesc mai bine pe aceste ființe orfane. Se șcie, că medicul copiilor orfanți este d-ra Caterina Z. Arbore. D-sa face dese inspecții pe la cele 360 de doici. În fî-care Duminecă d-ra dr. Arbore ține conferențe la primăria în prezența acestor doici despre crescerea și îngrijirea copiilor. La aceste conferențe mai asistă, afară de doicele anagajate de primăria, și diferite femei de prin mahalale.

Casă-Bismarck. „National Zeitung“ din Berlin face propunerea să se ridice în capitala imperiului o casă a lui Bismarck. Ea se fiă monumentală, simplă, d'ér cu forme uriașe, și în care să se așeze tot ce a gândit, a spus, a scris și a făcut el; apoi toate produsele științifice, de artă și diaris-tice despre Bismarck; toate tablourile, portretele, schițele; toate busturile și cărțile, cari reprezintă pe „marele cancelar“. Pentru această casă, Herbert Bismarck ar da muzeul tatălui său din Schönhausen.

Concert filarmonic. Domnilor membri sprijinitori ai societății filarmonice, li-se face cunoscut, că pentru concertul viitor filarmonic, ce se va da în 2 Martie n. c., nu se fac prenotări pentru locuri. Vânzarea de bilete pentru membri începe la 25 Februarie n. c. și vânzarea generală la 1 Martie în librăria Zeidner.

Teatru german. Rar ni-se oferă printre scrierile dramatice mai nouă o lucrare, al cărei sujet luat din viața conjugală se fiă copiat după natură așa viu și fidel, cu atâta cunoscință, finețe, simț și pătrundere, ca drama „Eine Liebesheirat“ de A. Baumberg. Iti ajunge să-o veți reprezentată, pentru-ca imediat să gicești, că autorul dramei nu e un bărbat, ci o femeie.

Nu mai o femeie poate să cunoscă și să descrie cu atât adevăr și efect toate necazurile și luptele ce le are ea într-o căsnicie, în care trebuie să lupte cu lipsa cu care n'a fost învățată, să numere și se împartă toate cât se poate mai economic, ca să isbutescă măcar în parte cu trebuințele casei și a crescerei copiilor, când salariul subțirei al bărbatului nu ajunge.

Piesa ne reprezintă în conturi foarte vii și reale o astfel de viață conjugală. Un oficer, ca să se pôtă însura, își părăsesce cariera militară și devine funcționar la postă. Căsătorii ajungând la necaz și sărăcie nu mai simt nici un farmec pentru viața lor conjugală, se vedă amăgiți în speranțele lor și sunt neimpăcați cu soțea. Nici iubirea cătră copii lor nu-i mai pôtă ține în armonia, fără de care nu puteau să ducă mai departe necazurile vieții. După un conflict, ce l'au avut în urma unei nouă calamități, ce i-a ajuns din cauza lipsei mijloacelor, el părăsesce dimpreună cu copiii pe soția sa, fără să-i mai pese de rugărilor și disperarea femeii, care amenință cu divorțul. Aici se fusesse drama lăsând — a la Ibsen — ca spectatorul să-și tragă însuși concluziunile.

D-șora Bărsescu în rolul acelei femei a fost atât de perfectă, încât te făcea să uiți scena teatrului, și îți fermeca cel mai mișcător adevăr înaintea ochilor. Geniala artistă a știut să releve mai cu semnă momentele unde se pronunță mai mult senti-

mentul iubirii de mamă. Ochii plini de lacrimi vedeai, și laude auzii în toate părțile. Entuziasmul publicului creștea din scenă în scenă, izbucnind în aplauze furtive. Artistul primi cu această ocaziune ca dar și semn de admirație o frumoasă pomieră de argint.

D-I Zerbi, care în drama „Adrienne“ Lecouvreur era așa puțin nemerit, de astădată a fost de tot bine și la locul lui, jucând c'o rară dibăciă și perfectă interpretare. În genere întreg ansamblul a fost multămitor.

O serbare la Ateneul din București.

Și zilele trecute s'a dat o frumoasă serbare la Ateneul din București în onoarea d-lui Gr. G. Tocilescu de către societatea istorică a studenților. Cu ocaziunea această d-l V. A. Urechidă a pronunțat un discurs în onoarea srbătoritului, în care țise câtră fine:

Dacă sunt tot-deuna fericit, când mă aflu în mijlocul tinerimei române, astă-sără fericirea mea este culminantă.

Cum se nu fu voios și fericit, vădând cum tinerimea însuflețită de nobile sentimente și-a propus să onoreze astă-sără în mod excepțional pe un dascăl al ei, care și el, oricât ar protesta, urcă dealul vieții, după mine?

Primiți-mă, vă rog, lângă voi, la srbătorirea lui Gr. Tocilescu.

L'am cunoscut școlar; l'am apreciat și iubit colaborator la reorganizarea învățământului; l'am urmărit cu stimă mare, ca coleg, la facultate; l'am admirat și l'admirez în minunatele sale descoperiri arheologice, descoperiri, care ne dau dreptul să-l proclamăm creatorul epigrafiilor naționale. (Tunete de aplauze).

În frecările sgronturuse ale vieții politice, am putut noi doi, să avem câte-o dată neînțelegeri, neînvoiri, șorovoeli... (Ilaritate). Într-o zi Tocilescu îmi imputa neutilizarea de isvire de ajuns în istorie. Ca și când Românul dela Sulina ar fi imputat Dunării, că nu e atât de largă și adâncă — la origine — în Schwartz-wald... (Aplauze).

Părăiașul istoric, care acum 40 de ani țignea la facultatea de litere din Iași, de-o vreme s'aport în lățime și adâncime cu timpul, pe calea autodidacticei, odată singură cale pentru istoricii naționali, va spune-o la mărtea mea Gr. Tocilescu. Eu astă-sără revindic pentru mine mândria de a fi provocat un alt isvor nesecat istoric, pe Gr. Tocilescu, scumpul meu școlar.

Sunt fericit, repet îndoite astă-sără: pentru-că iau parte la srbătorirea unui mare dascăl al tinerimei universitare, der și mai cu seamă pentru-că această srbătorire o face junimea, generațiunea, care imediat ne urmărește. Onoarea acestei junimi, care prin actul de astă-sără probează, că n'a intrat și nu va intra pe calea acelor rătăciți tineri, în sufletul cărora simțul recunoștinței nu are loc, în mintea cărora cultul muncitorilor pentru patriă nu începe, cari n'au alt ideal, decât asigurarea propriului lor bun trai și cari pentru a-l realiza se constituiesc în cetă de admirație mutuală, pentru ca ajutați unii de alții să asalteze culmea puterii, nu pentru a face bine națiunii și a se devota ei, ci pentru a servi propriile lor interese (întreite aplauze).

Onoarea tinerimei, care astă-sără a manifestat afiarea ei pe alte căi, decât acele regretabile, de care amintirăm.

Voi, amicii mei, ați săpat în acel aere pereniu a poetului chipul simpatic al profesorului vostru iubit, asigurând astfel memoriei secolilor următori trăsăturile fizice ale lui. El însă și-a ridicat și mereu își ridică monument neperitor prin minunatele lui lucrări din epigrafie și arheologie. (Vii aplauze).

Ajuns la mucea dealului vieții, eu mai bine, decât cei dela pôlele lui, disting pe urcătorii dealului din față, acel al gloriei și, ca cel ce nici-odată n'am fost mușcat la inimă de colțul gelosiei, aplaud cu entuziasm pe cei cari muncesc cu isbândă în templa serena a națiunii române. (Aplauze). Și eti de ce aclam împreună cu voi, scumpul amic, și cu întregul public asistent, pe d-l Gr. Tocilescu, sus, tot mai sus urcându-se pe muntele gloriei. (Adunarea se ridică în picioare și aplaudă mai multe minute).

Să trăescă Gr. Tocilescu!

Să trăescă junimea universitară, constituită în societate istorică, în jurul neîntrecutului epigrafist și arheolog! (Nouă tunete de aplauze). Strigăte: Trăescă Urechidă! Trăescă Tocilescu!

După d-l V. A. Urechidă au vorbit d-nii studenți din societatea istorică și au oferit pe o perină de catifea medalia bătuță în onoarea d-lui Tocilescu. Apoi a grăit alt june în numele „Asociațiunii generale a studenților“.

Conferența solemnă a societății „Academia ortodoxă“. Duminecă d.a. — serie „Patria“ din Cernăuți — a ținut societatea bravilor noștri teologi, „Academia ortodoxă“, o conferență solemnă, dată în onoarea P. S. Sale d-lui episcop Dr. Vladimir de Repta. Sala mare și frumoasă — numită eufonistic „sala sinodală“ din edificiul principal al residenței metropolitane și episcopesci — era pe la orele 2 d. m. plină de cel mai ales public din capitală și proviuță. Dintre numeroșii participanți notăm următorii: I. P. S. Sa d-l arhiepiscopesc Arcadie Ciupercovici, P. S. Sa d-l episcop Dr. Vladimir de Repta, d-l consilier Pompei, ca delegat din partea preșidentului țării, octogenarul protopresviter mitrofor, consilierul și deputatul Dr. Ioan Turcan, d-l baron Anton de Koobanowski, primarul capitalei, magnificența sa d-l rector magnific Dr. Arthur Skedl, membrii onorari ai societății, d-l prof. univ. Eusebiu Popovici, d-nii consilierii consist. Miron Calinescu și Dionisiu cav. de Bejan, rectorul seminarial Michail Dracinschi, prof. univ. Dr. Teodor Tarnavski, Dr. V. Găina, Halban, prof. de cântare Isidor Vorobchievici, multă ampoiațime, profesori dela școlile medii, avocați, medici, învățători, societățile academice „Junimea“ și „Armonia“, un număr mare de dame și domnișore etc.

La orele 2 și 15 minute salată preșidentului societ. d-l Nico Cotlarciuc numeroșii oșpeți și deschide conferența printr'un discurs solemn constatând, că infinita bucurie cauzată prin numirea noului arhieru a fost îndemnul la ținerea acestei conferențe, ca semn de deosebit respect, iubire și devotament din partea membrilor societății față de înaltul prelat bisericesc.

Dare de seamă și mulțamită publică.

După publicarea dării de seamă asupra contribuțiilor benevole făcute în folosul fondului Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sêrace din Brașov, din incidentul petrecerii dela anul nou, mai avem bucuria a constata, că a mai încurs dela P. T.: Aurora N. Perlea 20 franci, Ioan V. Perlea, George Gologan, N. Gologan și A. (Brăila) câte 5 franci, cărora le exprimăm deosebită mulțamită.

În special datorim recunoștință D-nei Aurora N. Perlea, care în fiă-care an springesce Reuniunea noastră, contribuind în așa și colectând și din cercul cunoscuților D-sale.

Brașov, 8/20 Febr. 1899.

Pentru Comitet.

Maria I. Popea,
presidentă.

Dr. Ios. Blaga,
secretar.

Mulțamită publică.

Neputând mulțami în special numărul amic și binevoitor, cari din incidentul crudei lovirii, ce m'a ajuns, a trecei din viață a neututului meu soț Ioan Paraschiv, prin condolențele lor au încercat să-mi aline durerea și suferințele cauzate prin nereparabila pierdere, îl rog, ca pe această cale să primescă sincera mea mulțamită.

Tot asemenea mulțamesc numărului public, care a grăbit a da onorurile din urmă iubitelui meu soț, și tuturor, cari au contribuit, ca petrecerea scumpului defunct la localul vecinic să fie corăspundătoare pozițiunii și meritelor sale.

Sebeș, 10 (22) Februarie 1899.

Eugenia Paraschiv.

Literatură.

„Enciclopedia română“, editată din însărcinarea și sub auspiciile Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, de Dr. C. Diaconovich.

A apărut fasc. XIII al acestei mari publicațiuni, cuprindând articole *Docan—Emeri*, la olaltă peste o mie. Și astă-dată putem remarca o lungă serie de articole de deosebit interes românesc. Amintim între altele biografiile: Doda, Donici, Dora d'Istria, Dorobant, Dosofteiu, Drăgescu, Drăghicenu, Drăghiescu, Drăghic, Droghi, Ducu, Dudescu, Dulfu, Dumba, Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabeta reg. (T. Maiorescu); apoi art istorice: Doro-bauț, Dozsa (Trăilă), Dragos (D Onoiu), Egiptul archeol. (Antonescu T.), musică egipt. (T. Cerne); de asemenea găsim un material de geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgășani, Dragomiresci, Dunărea (Iannescu). În fine mai amintim următoarele articole mai mari și interesante: Doina (Băseanu), Drama (Densușianu), Domeniul Coronei (Robin), Durerea și Embrion (Vaschide), Educațiune (Velovan), Electricitate (Galucci), Emancipațiune (Floru), etc. Atât apariția regulată a fasciculelor, cât și îngrijirea cu care e condusă această mare lucrare, ne îndreptătesc la speranța, că prima Enciclopedie română va fi terminată de curând în condițiuni pe deplin mulțamitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu (deposit general pentru România: E. Stork, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumarare: pentru un tom broșurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în România Lei 25.—, resp. 28.50).

ULTIME SCIRI.

Paris, 23 Februarie. Imormentarea lui Felix Faure s'a făcut ați cu desfășurarea celei mai mari pompe funebre. Intreg Parisul a îmbrăcat vestmânt de doliu. La imormentare au fost reprezentati toți domnitorii din Europa. De față era însuși noul președinte *Loubet*. Cel mai puțin 50,000 de omeni au luat parte la cortegiul. La 10 ore cortegiul a plecat din Elysée. Stradele dintre Elysée și biserica Notre-Dame erau înțesate de lume. Serviciul funebru s'a făcut de metropolitul Parisului c'o strălucită asistență. După sêvșșirea lui, cortegiul a plecat dela Notre-Dame câtră Pêre-Lachaise, unde s'a făcut adevărata imormentare. În cimiter s'au rostit 9 discursuri.

Belgrad, 23 Februarie. După sciri oficiose sosite aici, în Macedonia, respective Serbia-vechiă, Albanii musulmani s'au răscolit în contra creștinilor. Hafiz-pașa, guvernatorul din Saloniki, a plecat cu 800 de soldați și 1 baterie de tunuri la Mitrovița pentru a veni în ajutorul armatei și populațiunii de acolo. deore-ce Albanii răscolăți nu ucid numai pe creștinii din Mitrovița, ci au asediat și miliția turcescă, care s'a refugiat în casarme și în șanțuri. Grabnice ajutoare militare au fost trimise și la Pristova, Vuciterno și Perirov, pentru a supune pe Albanii răscolăți. Se așteaptă intervenire armată din partea Serbiei și Austro-Ungariei. Montenegro a concentrat la 700 de soldați regulați în Podgorița, pentru-ca în tot momentul să pôtă fi trimiși la frontiera macedonienă. Agentul diplomatic bulgar din Constantinopol, colonelul *Markov*, a fost trimis de principele Ferdinand c'o misiune specială la Viena. Se așteaptă mari surprise pe zilele viitoare în Macedonia.

DIVERSE.

Torta Țarului. În imperiul Țarilor totdeuna se ține cu pompă srbătorirea celor trei regi. Se dă o cină luxosă, dela care nu pôte lipsi așa numita *torta Epifania*. În torta această de obicei se pun cadouri pentru oșpeți. Obiceiul acesta nu este tocmai vechiu. El datăz dela Țarul Alexandru III, și eti de ce: Câte-va luni după suirea pe tron a Țarului Alexandru III,

frumșea unei tinere fete l'a fărmeccat atât de mult, încât s'a decis s'o distingă într'un mod deosebit — deși Țarul își iubia nepus de mult soția. Pentru distincția această s'a ales ziua celor trei regi. Când torta ajunsese sêra pe masă, în sala de marmoră se auzi un murmur de surprindere. Torta neobișnuit de mare era împodobită c'o emblemă de conte, ale cărei ramuri, afară de unul, erau împodobite cu mărgăritare strălucitoare. Țarewna se uita cu ochii scrutaători la acest lucru neobișnuit. Ea aruncă o privire întrebătoare Țarului, care deveni perplex. Fără însă de a-și ridica privirea, Țarul luă numai decât emblema cu 9 ramuri, a pus-o pe masă lângă el și începă a tăia torta c'un cuțit de aur. Țarewna rupse bucata ce i-o întinse, însă abia imbucă de două ori, când eti că i-se auzi un slab țipet, deore-ce între dinții ei ajunsese un inel minunat de diamant. În momentul următor dama de curte, ce ședea lângă ea, află în bucata ce o luase, un ac de piept cu trei smaragde, alta o brățară rubinisată, și tot așa una după alta aflară: giuvaeruri de safir, opal, diamant etc. În fine frumoșă *Nadejda* scôse din bucata ei de tortă un mare mărgăritar strălucitor. Atunci Țarul îi puse corôna de contesă pe cap; ér după 6 luni a devenit soția prințului Reusz. De atunci este moda în Petersburg și Moscva, ca în torta Epifania să se ascundă daruri pentru oșpeți.

Fumul jôcă mare rol în viața omului Verigile vineții, ce se înaltă din țigară, multă mânia au împărăcciat, multe necazuri au făcut să dispară, ba ce mai scii: s'ar fi născut ore atâtea idei frumoșe și mărețe, atâtea nobile hotăriri, decât n'ar fi fost fumul de țigară? Cea mai mare parte a omeniei fumază, chiar și unele dintre femei se indeletnicesc cu acest lux, ba sunt chiar și de acelea, cari dic, că bărbatul își pierde din prestigiul său de bărbat, decât nu fumază. Și cu toate acestea lumea nică până acum nu scie, că ore stricaciose este fumatul, sêu nu? Asupra acestei întrebări s'a scris o literatură întregă. În cărți, în broșuri și în conferențe au explicat învățații această întrebare, și ori cari ar fi fost părerile — omenii au continuat să fumeze. Mai în urmă un medic învățat a ținut în Lipsca o prelegere despre fumat. El a dic, că e cu totul nebasată credința, că fumatul ar avé aceleași urmări, ca alcoolismul. Fumatul, după el, nu influențază nimic asupra memoriei și nu pôte să strice decât atunci, când fumăm țigări mai moi. Cele mai stricaciose sunt țigările de hârtie (țigarete), deorece fumul lor îl inspirăm aproape tot. Peste tot nu putem dice, că fumatul ar fi stricacios. Asta-i părerea doctorului din vorbă. Noi însă dicem: că fie-care fumător scie să judece mai bine, decât țigara îi strică, sêu nu.

Calul în China. În Europa calul este cel mai iubit animal. Câți omeni nu sunt, cari ar dori să aibă cai, și nu au. În China nu este așa. Aici ușor poți să câștigi unul sêu mai mulți cai și pôte tocmai din pricina asta caii nu prè sunt iubiți de Chinesii. În China calul nu prea e folosit ca animal domestic, ba în provinciile sudicecarii sunt o raritate. Când se întemplă, ca pe stradele vr'unui oraș să se ivescă un cal, omenii se agiteză de rara vedere și călărețul adeseori își trimete servitorul înainte pe stradă, ca să strige: „Se apropie un cal!“ Nică în provinciile nordice nu se prea tolosesc calul ci mai mult catărul. Calul chinez nu e frumos și nu e spornic la mers, însă e fôrte răbduriu Poți să-l mănî 200 chlm fără a sta și fără a-se ruina. Ierna la caii chivesi le cresce perul în lungime de 4 cm. Prețul unui cal în China variază între 30—40 mărci.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie N. Ciurcu.

IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultațiul cu celebritățile medicale și cu specialiștii dela facultatea de medicină din Viena.

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Februarie 1899.

Renta ung. de aur 4%	119.95
Renta de corone ung. 4%	97.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	121.45
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.10
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.—

Bonuri rurale ungare 4%	97.—
Bonuri rurale croate-slavone	96.60
Impr. ung. cu premii	162.—
Losuri pentru rez. Tisei și Seghedin	140.50
Renta de argint austr.	101.40
Renta de hârtie austr.	101.10
Renta de aur austr.	120.15

Losuri din 1860.	140.50
Aoții de-ale Băncii austro-ungară	918.—
Aoții de-ale Băncii ung. de credit	399.50
Aoții de-ale Băncii austr. de credit	369.25
Napoleonilor	9 55 1/2
Mărci imperiale germane	58 95
London vista	120.37 1/2

Paris vista	47.77 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.65
Note italiene	44-30

Cursul pieței Brașov.
Din 24 Februarie 1899.

Bancnota rom. Cump.	9.47	Vând.	9.50
Argint român. Cump.	9.41	Vând.	9.48
Napoleonilor Cump.	9.52	Vând.	9.55
Galbeni Cump.	5.60	Vând.	5.65
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vând.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vând.	—
Lire turcesci Cump.	10.70	Vând.	—
Scriș. fonc. Albina 5%	101.—	Vând.	102.—

„SILVANIA“

instituit de credit și de economii societate pe acțiuni în Șimleul-Silvaniei.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „SILVANIA“, societate pe acțiuni, în virtutea §-lui 29 din statute se invită la

XI-lea adunare generală ordinară,

care se va ține în Șimleul-Silvaniei la 22 Martie 1899 st. n. înainte de medă-și la 10 ore în localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul anual al direcțiunii.
2. Raportul comitetului de reviziune asupra raportului anual al bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului.
3. Stabilirea bilanțului anual și fixarea dividendelor.
4. Determinarea scopului, spre care este a se îndrepta suma provădută în §ul 99 p. f.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență.
6. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la dispozițiunea §-lui 28 din statute în sensul căruia „la adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin

jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cel puțin cu una zi înainte de adunarea generală la direcțiunea institutului său la locuri desemnate prin direcțiune, au depus acțiunile, sale, eventual și documentele de plenipotință. Acțiunile depuse în locuri desemnate prin direcțiune se vor lua în considerare numai încât reversulul despre depunerea aceloră cu una zi mai înainte de adunarea generală s'au depus la direcțiunea institutului“.

Pentru depunerea, respective primirea acțiunilor și a documentelor de plenipotință pentru acest an s'a desemnat, respective au fost rugați, institutele „Albina“ în Sibiu, „Sătmăreana“ în Seini, „Sălăgeana“ în Sibou, „Capitulul gr. cat. român“ din Oradea mare și dd. Vasiliu Păteșiu în Hotoan și Florian Cocianu în Cehul Silvaniei.

Acțiunile, documentele de plenipotință și reversalele despre depunerea acțiunilor la locurile mai sus desemnate sunt a se prezenta la institut până la 21 Martie st. n. 4 ore după amezădă.

Șimleul-Silvaniei, în 8 Februarie 1899.

Direcțiunea institutului.

Contul Bilanț

ACTIVE.		fl.	cr.	PASIVE.		fl.	cr.
Cassa în număr	2331	98		Capital social	150000		
Cambii de bancă escomptate	673543	64		Fondul de rezervă	70076		
Cont-curent	167209	79		„ de pensiune	4838	39	
Imprumuturi pe ipotecă	168893	79		„ special de rezervă	2070	82	
„ „ obligațiuni	17181	19		„ cultural	33	57	
„ „ amanete	1494	70		Depuneri pentru fructificare	442783	48	
Efecte publice	12934	30		Cambii de bancă reescomptate	380794	06	
Realități	35042	40		Interese transitoare anticipate	6383	86	
Bon în Giro-cont și la alte bănci	2563	14		Dividende neridicate	492	—	
Mobilar	1,148	93		Diverse conturi creditore	3643	55	
„ după amortisarea de 10%	115	—		Profit curat	30178	52	
Efectele fondului de pensiune	2550	—					
Interese de reescompt anticipate	3462	16					
Diverse conturi debitoare	3053	23					
	1091294	25			1091294	25	

Contul profit și pierderi

EȘITE		fl.	cr.	INTRATE		fl.	cr.
Interese:				Interese:			
pentru depuneri spre fructificare	23956.04			dela cambii de bancă escompt.	56443.81		
„ reescompt	25809.69	49765	73	„ credite de cont-curent	14128.80		
Spese:				„ „ pe ipotecă	11708.26		
salare și marce de prezență	7428.23			„ „ „ obligațiuni	1140.52		
tipărituri, porto, laminat și alte	4449.54	11877	77	„ „ „ amanete	144.18		
Dare:				„ „ „ efecte publice	672.14	84237	81
dare directă	4493.10			Provițiuni	7791	53	
„ după interesele de depun.	2459.57	6952	67	Chiria	674	10	
Percepțiune	102	03		Diverse	6288	28	
Amortisare din mobilar	115	—					
Profit curat	30178	52					
	98991	72			98991	72	

Șimleul-Silvaniei, 31 Decembrie 1898.

Andrei Cosma m. p.
director-eseutiv.

Ioan P. Lazar m. p.
prim-comptabil.

Direcțiunea:

- | | | | |
|-------------------------------------------|---------------------------------------------------|------------------------------------------------------|-----------------------------------------|
| George Pop de Băsesi m. p.,
preșdinte. | Artemiu Sarkadi m. p.,
Dr. Ioan Nichita m. p., | Alimpiu Barboloviciu m. p.,
Dr. George Pap m. p., | Ioan Angyal m. p.,
Teodor Pop m. p., |
| Augustin Marcuș m. p., | Vasile Fatcaș m. p., | Michail Bohățel m. p., | Augustin Vicaș m. p., |

Acest bilanț confruntându-se cu registrele principale și auxiliari s'au aflat în totă ordinea și esact.

Șimleu, la 8 Februarie 1898.

Membrii comitetului de reviziune:

- | | | | |
|----------------------|---------------------|----------------|-------------------|
| Florian Cocian m. p. | Demetriu Suru m. p. | Alexandru Sima | Aurel Orian m. p. |
|----------------------|---------------------|----------------|-------------------|

Tipografia A. Mureșianu, Brașov

Nr. 2047—1899.

PUBLICAȚIUNE!

Diferitele lucrări și furnisări re- cerute în despărțimintele adminis- trative ale comunei orașului Bra- șov, se vor da pe darata din 1 Apr- ilie 1899 până în 31 Martie 1901 în 27 Februarie 1899 înainte de prânz la 9 ore, la oficiul orășenesc economic pe cale de oferte.

Ofertele scriptaristice, sigilate, provădute cu un timbru de 50 cr., și cu un vadiu de 50% din cauti- nea oferită de către plus-oferenți cari oferte tot-deodată au ca se con- țină dechierațiunea, cumcă oferent- ului i sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale și că se supune lor, au de a-se așterne la amintitului oficiu până la ora de- asemenea sus amintită. Cauțiunea oferită de antreprenor, conține:

Pentru lucrările măștrilor de clădit	fl. 300
Pentru lucrările pietrarilor	120
„ „ duigherilor	300
„ „ acop. cu țiglă	50
„ „ tinichegiilor și ferestrarilor	50
„ „ tēmparilor	200
„ „ lăcătușilor	200
„ „ văpșitorilor	50
„ „ pardositorilor	300
„ „ mașiniștilor	30
„ furnisarea artic. de fer	50

Referitōrele condițiuni se află la oficiul orășenesc economic în de- cursul orelor de birou spre esami- nare din partea fie-cărui.

Brașov, 14 Februarie 1899.

2 2. Magistratul orășenesc.

Cine voeșce să-și facă
COSTUME din stofă bună și durabilă se cēră dela croitor se-i prezenteze **colecțiã de mostre** a firmei:
JOHANN STIKAROFSKY,
Bubapeșta, V. Piața Elisabeta 16.
Precedura solidă a numitei firme, garantēză un serviciu spre mulțumire.
Nu se că-țigă mușterii cu promisiuni de rabat mare, sēu cu alte mituirii.
Fōie specială pentru croitorii gratis.
1—24,52.

ORI ȘI CE TUSE, cum și tōte **bōiele, ca- tare** de ale canalului de respirație, gâtleji, plămâni, greutate de respirație, Astma, flegmă, tuse măgărescă, răzușelă, gădilitură la gātu, in- ceput de tuberculsă, se pot depărta mai bine și mai șor cu întrebuințarea renumitului și d'pă prescripțiã medicală preparat și recomandat **Ceaiu Sfânt. George** pachet à 50 cr. și praful care aparține ceaiului **prafu Sf. George,** cutia à 50 cr. împreună cu prescrierea întrebuințării.
— Succes se simte după câteva zile. —
Mai puțin de 2 pachete nu se trimit. La trim- itere cu posta 20 cr. ai mult pentru pachetare și espediare.

Tōte comandezile sunt a se adresa direct la:
St.-Georgs-Apotheke, Vien. V/2
Wimmergasse 33.
Sē se trimiță prețul înainta cu mandat postai.

„Gazeta Transilvaniei“
cu numărul à 5 cr. se vinde
la **Eremias Nepoții.**